# 拜登擬簽行政令 推翻逾百「特」政策

## 逆轉退出世衞計劃 再簽巴黎氣候協定

【大公報訊】綜合《紐約時報》、《華盛頓郵報》報道:美國民主 黨總統候選人拜登篤定當選,美媒報道,拜登計劃明年1月20日宣誓就職 後第一天,就迅速簽署一系列行政命令,推翻特朗普過往逾100項政策, 逆轉特朗普退出世界衞生組織的決定,重新加入《巴黎協定》,廢除針 對部分穆斯林國家實施的旅行禁令,恢復「童年人境暫緩遣返」計劃等 。拜登還計劃在周一宣布成立一個12人的抗疫小組,首要應對美國的新 冠肺炎疫情。

雖然特朗普不願面對現實承認敗選,但 拜登團隊已經向前看,開始展開過渡政府工 作。

#### 今公布抗疫小組名單

美國新冠肺炎疫情極為嚴峻,7日新增確 診病例達12.6萬宗,已是連續第4日突破10萬 宗,另有至少24個州過去一周的病例數字創 下歷史新高。此外,累計確診人數達到986 萬,死亡人數近24萬,雙雙位列全球第一。

拜登在勝選宣言中稱,當前要務是應對 疫情,他計劃在下周一成立12人疫情工作小 組,將由前醫務總監默西、食品藥品監督管 理前局長凱斯勒以及耶魯大學教授馬切拉共 同領導。另外,拜登的助手已經召集了一個 由大約20多名衞生政策和科技專家組成的內 部小組,研究疫苗的開發和交付、改善健康 數據和保障供應鏈等問題。

拜登選前也承諾,將推動全國口罩令, 但他有什麼法律依據及如何執行相關法令, 仍未清楚。他又承諾推動公、私營合作,擴 大病毒檢測,又答應只要有疫苗及治療藥物 面世,便會免費供應給國民。

#### 推翻特朗普「退群 |決定

另一方面,《華盛頓郵報》引述知情人 士說法報道,拜登就任後,將立即兑現他的 競選承諾,撤銷特朗普定下的多項爭議政策 ,包括逆轉美國退出世衞的決定、重新加入 《巴黎協定》,同時也會廢除特朗普上任首 周就簽署的「禁穆令」,並恢復「童年入境 暫緩遣返|計劃(DACA)等。

事實上,拜登在競選期間就多次承諾,

在他就職的第一天,就會推翻特朗普「退群 | 的決定。特朗普政府於今年7月6日決定退 出世衞,上述命令將於2021年7月6日正式生 效。至於巴黎協定,美國已於本月4日正式退

拜登還計劃制定新的白宮道德指引,並 將透過行政命令,規定所有政府官員不得干 預司法部門的調查工作。

消息人士坦言,如果參議院未來持續由 共和黨掌控,民主黨在國會推動重大立法時 勢將面臨重重挑戰,執政成為「跛腳鴨」的 拜登只能被迫選擇行政命令來推動政策。

而拜登政府逾4000多個政治任命當中, 逾1200個需要參議院確認,成功連任的共和 黨參議員麥康奈爾選後就放話,將阻撓拜登 新政府的人事任命。

#### 專家:特朗普或特赦自己

至於爭取連任失敗的特朗普,在接下來 70多天的執政「垃圾時間」中會有什麼決定 ,也是外界關注的焦點。專家分析,不必再 顧及選戰的特朗普可能試圖特赦自己、開 除官員,或者是用行政命令執行自己的政

眾所周知特朗普官司纏身,卸任後他將 失去司法豁免權,分析指他可能再度挑戰常 規,嘗試預先特赦自己。按照一般慣例,美 國總統在離任前,通常會特赦一部分人。特 朗普親信中已有8人因2016年「通俄門」等 案被依重罪起訴或判刑入獄,包括他的競選 總幹事、律師和國安顧問。分析指出,特朗 普可能藉由特赦這些人,象徵性地反將司法 部「通俄門」前特別檢察官穆勒一軍。



美國是全球新冠疫情最嚴重 的國家,累計確診病例近 1000萬宗,近期更以每日 超過10萬宗的速度增長。特 朗普長期淡化新冠疫情嚴重 性,不同意強制民衆戴口罩 ,而拜登則表示會推動全國 性「口罩令|,擴大免費病 毒檢測;疫苗及治療藥物面 世後免費供應給國民。

因防疫而陷入2008年 全球金融海嘯以來最嚴 重衰退,全美有逾 1000萬人處於失業狀 態。拜登提議國民基本 時薪提高至15美元,並 推動7000億美元的基 礎建設計劃,預計將創 造500萬個工作機會

● 特朗普任內指派3位 最高法院大法官,讓 高院形成保守派6比 3的多數優勢。雖然 拜登曾表示「不喜歡 |増設最高法院席位 , 然而民主黨內進步 派力推這一步,用以 抗衡最高法院目前保 守派優勢

美國大選前強制 銷售額破紀錄, 拜登提議對槍支 購買者進行背景 調查,限購槍支 等措施,還提倡 簡化對不嚴格遵 從規定的槍支製 造商與銷售商的 起訴要求。

特朗普任內限制穆斯林國家 人士入境美國,揚言驅逐 1100萬無證移民,欲廢除 奧巴馬時代的「童年入境暫 緩遣返」計劃,驅逐跟隨大 人偷渡到美國的兒童。拜登 預料將提交全新移民法案, 為目前非法居留的移民申請 入籍鋪路,還將繼續推行 [

童年入境暫緩遣返 | 計劃。

今年上半年,美國經濟

● 特朗普2017年宣布退 出《巴黎協定》,而拜 登計劃重新加入該組織 ,與其他國家攜手應對 全球氣候暖化現象



● 特朗普今年7月決定

■來源:法新社



### 外國確診人數(部分)

**|986.4萬**(23.7萬死) 850.7萬(12.6萬死)

**565.4萬**(16.2萬死) 176.0萬(3.0萬死)

**171.0萬**(4.0萬死) **132.9萬**(3.9萬死)

拜

政

百日

主

阿根廷 **123.7萬**(3.3萬死 **117.5萬**(4.9萬死) **哥倫比亞 113.6萬** (3.3萬死) **96.2萬**(9.5萬死)

來源:約翰霍普金斯大學

▲特朗普團隊在一個停車場召開記者會 資料圖片

【大公報訊】綜合《衛報》及《星 期日郵報》報道:本港時間8日凌晨,美 國多間傳媒宣布拜登勝選之時,現任總統

特朗普卻在弗吉尼亞州的自家球場打高爾 夫球,其後返回白宮,稱從9日起會入稟 法院興訟。另有消息人士稱,特朗普就算 選舉訴訟失敗,他也絕不會接受敗選,甚 至還將拒絕出席他眼中靠舞弊選上的「假 總統 | 拜登明年就職典禮。

一名共和黨消息人士透露,特朗普 「並無準備敗選演說稿,也沒有意願承認 拜登的總統身份 | ,他身邊人士正傷腦筋 誰來勸服他。路透社引述一名特朗普幕僚

報道,白宮幕僚長梅多斯很可能會是負責 和特朗普討論承認敗選問題的人。但他確 診感染新冠肺炎,目前正在隔離中。另一 名特朗普前幕僚則說,負責告訴特朗普何 時該認輸的人,可能會是副總統彭斯或特 朗普女婿庫什納。

未準備敗選演説 特拒接受現實

面對特朗普一意孤行挑起法律大戰 ,包括參議院多數黨領袖麥康納爾在內的 多位重要人物均不發表意見,或對特朗普 的策略採取中立態度,避免過度涉入。美 媒紛紛指共和黨人有意疏離特朗普,以免 為自身帶來不良影響。

另外,特朗普還在Twitter上發表帖

文,表示團隊會在費城的「四季|舉行「 大型記者會一,但慘遭費城四季酒店割席 , 澄清記者會地點是「四季園林景觀公 司 (Four Seasons Total Landscaping) 。不知團隊是否在慌忙之中定錯了地 點,特朗普的律師朱利安尼最終是 在費城工業區的一個破爛停車場裏 召開記者會,旁邊有一間專賣鹹 書的書店,馬路旁還有一間火

▶特朗普7日從高爾夫球場 返回白宮 路透社



## 當選總統拜登面對「兩個美國」

四年前的美國大選,特朗普當選令 舉世震驚,許多人痛不欲生、痛哭流涕 。四年後的今天,我們同樣目睹了一些 美國人在拜登發表勝選感言時的喜極而

「噩夢終於結束了」,這是美國 7500萬選民的強烈感受。但仍有7000多 萬選民不這麼認為,他們把特朗普視為 挽救美國的唯一希望,並堅定站在他一 邊,這就是為什麼特朗普不願放下法律 武器、不向拜登認輸的重要原因。

四年前,筆者提出美國迎來的是「 特朗普時刻」還是「特朗普時代」的命 題,那麼四年後美國選民給出了答案。 特朗普只是美國歷史長河中的一個短暫 瞬間或「時刻」,書寫了一段極富爭議的 醜陋歷史,注定成就不了一個「時代」。

有人說,這次美國大選是對特朗普 的一次公投;也有人說,這次大選本質 上是超越兩黨政治的美國民粹主義與精 英主義的對決;更有人說,這次大選 是人性中有關同情與冷酷之間的靈魂較

該是給特朗普這四年蓋棺論定的時 候了,雖然2016年特朗普是披着共和黨 外衣、「借殼上市」的總統,但共和黨 精英並沒有廣泛認同他,只是選擇了保 持沉默。特朗普的我行我素也給共和黨 打下了無法輕易磨滅的烙印,同時留 給共和黨一筆豐厚的政治遺產,既有需 要發揚光大的,更有急需清理的政治遺 毒。

第一大遺產莫過於在任期間任命了 三位聯邦大法官,從而將保守派與自由 派在高院之比牢牢地鎖定在6比3的比分 上,對美國政治生態的影響將長達幾 十年,根本不用擔心美國國家顏色的 問題,至少保守主義還將是美國社會的 底色。

第二大政治遺產無疑加劇了美國的 分裂。客觀地說,美國的分裂不是從特 朗普開始的,因為他的當選,本身就是 美國分裂的產物。這次美國大選投票這 麼踴躍,充分說明美國的極化現象已到 了十分危險的臨界點。膜拜特朗普的人 ,把特朗普形容為「天選之子」,而反



對特朗普的人認為,他下台之後不僅要 把牢底坐穿,而且逝後還要下地獄,美 國人的兩極反應對應的是美國政治光譜 中的兩極。

第三大政治遺產是讓美國第四權力 -媒體的信譽遭到了徹底的摧毀。特 朗普這幾年與主流媒體為敵,並徹底地 將之污名化,假新聞是特朗普的口頭禪 ,以至於他的支持者們也整天把CNN、 紐約時報、華盛頓郵報說成是假媒體。 具有諷刺意味的是,當今年2月初參議院 宣布特朗普彈劾案不成立時,特朗普舉 着《華盛頓郵報》向記者炫耀,這時候 《華盛頓郵報》變成真媒體了。所以假 與不假,還是要看這些媒體是不是維護 特朗普。正因為如此,特朗普對霍士新 聞、紐約郵報、華爾街日報等媒體高看 一眼。極具諷刺意味的是,這些親特朗 普媒體眼看他大勢已去,也紛紛倒戈,

特朗普頓時成為孤家寡人。不過,特朗 普的傷害已經形成,主流媒體今後要想 恢復名譽,摘掉「假新聞」的帽子並不 是一件容易的事情。

第四大政治遺產是通過「推特治國 | ,增加了美國政治透明度,也算是把 華盛頓的政治沼澤抽乾了一半。特朗普 上台以來,一直以「推特治國」、「行 政令治國 | 、「家族治國 | 而聞名。白 宫官員最害怕的就是特朗普半夜三更發 個推特,似是而非、似非而是的說法讓 新聞官員疲於奔命。工作人員再怎麼勤 快,也趕不上特朗普發推速度,於是大 家聽之任之。這幾年來,特朗普的推特 不僅起到引領話題的作用,更重要的是 成為連結選民與自己的風筝線,它可以 起到動員選民、發號施令的作用。沒有 推特,我們無法想像世界上這麼多人了 解到了白宫的決策內幕。

第五大政治遺產就是對華發動了新 冷戰。美國前副國務卿鮑威爾說過,每 居美國總統都有一個屬於自己的戰爭。 看來屬於特朗普的戰爭就是對華發動了

一場「新冷戰」。特朗普大搞單邊主義 、排外主義以及「原則性現實主義」,對 國際秩序及國際機制的破壞達到了新高 度,也把中美關係推向了歷史的低點。

留給拜登的不僅是「兩個美國」, 而且有一個不分種族、邊界及地位高低 的新冠病毒尚待消滅。候任副總統哈里 斯強調「希望、團結、尊嚴、科學、眞 相 | 是這次選民追求的核心價值。候任 總統拜登在講話中強調,美國人民需要 療傷,投給不同的候選人並不意味着我 們彼此就是敵人。國際層面何嘗不是如 此呢?

馳騁華盛頓官場50年的拜登,其規 則意識肯定比特朗普要強得多,國際秩 序的本質之一是遵守規則。大國之間的 競爭是常態,最關鍵的是讓這種競爭建 立在規則基礎之上,而不是動輒就掀翻 桌子,從世界各國領導人對拜登祝賀的 速度中就可大致領略到全球對特朗普的 好惡。對中美關係而言,也面臨着雙邊 關係重啓的新機遇。丢掉幻想,不失理 想,應是我們設定的底線與高線。